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Arbeitsblatt 1 - Rechtwinklige Dreiecke zeichnen

I Rechtwinklige Dreiecke konstruieren

1 Bezeichne das Dreieck wie im Kasten.

Bezeichnungen im rechtwinkligen Dreieck
Winkel gegeniiber.

Dreiecksseite.

A Hypotenuse ¢ B

2 Konstruiere das rechtwinklige Dreieck.

Kathete a = 4,0 cm
Kathete b=3,0 cm

Gegeben:

o]
(@]

4 Konstruiere das rechtwinklige Dreieck.

Hypotenuse a =3.8 cm
Kathete b=2,7cm

Gegeben:

rechten Winkel.

Die Hypotenuse c liecgt dem rechten
Die Hypotenuse c ist die lingste

Dic Katheten a und b liegen am

3 Konstruiere das rechtwinklige Dreieck.

mit dem Thaleskreis.

Gegeben: Hypotenuse ¢ =4.,8 cm
Kathete b=25cm

5 Zeichne ein Rechteck mit der Diagonalen
d = 6,0 cm und der Seite a = 3.4 cm.

P

rechter Winkel

@ zu3,4und 5

Konstruktion eines
rechtwinkligen
Dreiecks mit dem
Thaleskreis

(1) Hypotenuse
zeichnen und
halbieren

. (2) Thaleskreis

zeichnen
(3) Fehlenden Punkt
konstruieren

2.1 Konstruiere das rechtwinklige Dreieck.
a) Kathetea=4,7 cm
Kathete b=3,8 cm

a) Hypotenuse ¢ =4.5cm b) Kathete

Kathete b=39cm
¢) Hypotenuse ¢ =82 cm d) Kathete
Kathete a=35cm

b) Kathete a= 06,1 cm
Kathete b=7,2 cm

3.1 Konstruiere das rechtwinklige Dreieck mit dem Thaleskreis.

Hypotenuse ¢ =6,8 cm

4.1 Konstruiere das rechtwinklige Dreieck.
a) Hypotenuse a=7.5cm b) Kathete
Kathete b=4,8 cm

b=3.6cm und der Seite a = 5,8 cm.

Hypotenuse ¢ =5,2cm

b=2,5cm
h =4.0 cm und dem Schenkel s = 5.2 cm.

Hypotenuse b =8.2 cm

5.1 Zeichne ein Rechteck mit der Diagonalen d = 8,5 cm

5.2 Zeichne ein gleichschenkliges Dreieck mit der Hohe

a=55cm
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Losungen - Arbeitsblatt 1

1 Rechtwinklige Dreiecke konstruieren

1 Bezeichne das Dreieck wie im Kasten. A e -
Bezeichnungen im rechtwinkligen Dreieck

B ,
Die Hypotenuse c liegt dem rechten

= 1“”““’/]1/\, Winkel gegeniiber. .

D e Die Hypotenuse c ist die lingste

S Dreiecksseite.

\ A Hypotenuse ¢ B Die Katheten a und b liegen am
rechten Winkel.

& Kathete b A =
2 Konstruiere das rechtwinklige Dreieck. 3 Konstruiere das rechtwinklige Dreieck. g
Gegeben: Kathete a =4,0 cm mit dem Thaleskreis.
Kathete b= 3,0 cm Gegeben: Hypotenuse ¢ =4.,8 cm b_
Kathete  b=25cm ~ rechter Winkel
c o .
(¥ 5
1/ @ zu3,4und 5
b ; .
Konstruktion eines
rechtwinkligen
Dreiecks mit dem
t Thaleskreis
A ¢ B
4 Konstruiere das rechtwinklige Dreieck. 5 Zeichne ein Rechteck mit der Diagonalen (@) Eiypitertuse
Gegeben: Hypotenuse a=3,8 cm d = 6,0 cm und der Seite a = 3,4 cm. zeichnen und
Kathete b=2,7cm g halbieren
5 (2) Thaleskreis
zeichnen
(3) Fehlenden Punkt
konstruieren
@ zu 5
a t}:
2.1 Konstruiere das rechtwinklige Dreieck. 4.1 Konstruiere das rechtwinklige Dreieck.
a) Kathete a=4,7 cm b) Kathete a=6,1 cm a) Hypotenuse a=7,5cm b) Kathete a=55cm
Kathete b=3,8 cm Kathete b=7,2 cm Kathete b=4,8cm Hypotenuse b=282cm
3.1 Konstruiere das rechtwinklige Dreieck mit dem Thaleskreis. 5.1 Zeichne ein Rechteck mit der Diagonalen d = 8,5 cm
a) Hypotenuse ¢ =4,5cm b) Kathete b=3,6cm und der Seite a = 5,8 cm.
Kathete b=39cm Hypotenuse ¢ =52 cm B4
¢) Hypotenuse ¢ =8,2 cm d) Kathete b=2,5cm 5.2 Zeichne ein gleichschenkliges Dreieck mit der Hohe
Kathete a=3,5cm Hypotenuse ¢ =6,8 cm h=4,0 cm und dem Schenkel s = 5,2 cm.
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Arbeitsblatt 2: Winkel und Kreise - Zeichnen mit GeoGebra

| Aufgabe 1 (Rechtwinklige Dreiecke konstruieren)

Konstruiere mit GeoGebra die folgenden rechtwinkligen Dreiecke:
a) a=3cmundb=4 cm
b) c=48cmundb=25cm

[Hinweis zur Konstruktion: Jeder Winkel im Halbkreis ist ein rechter
Winkel (Satz des Thales).]

Merke: Die Seiten, die den rechten Winkel einschlieffen (in der Abbildung die Seiten a und
b), heiflen Katheten. Die ldngste Seite (oben in der Abbildung Seite c), die dem rechten Win-
kel gegeniiberliegt, bezeichnet man mit Hypotenuse.

c) Markiere die Ecken und Seiten der konstruierten Dreiecke und trage alle Winkelwerte wie
in den unten befindlichen Abbildungen ein.

Dreieck zu a) Dreieck zu b)
B
3
53°
a=3cm ¢
. B 3TN A
b=4cm

| Aufgabe 2 (Fasskreisbogen)

a) Experimentiere mit GeoGebra. Konstruiere daftir
zuerst den Kreis um M mit dem Radius, den Du
verandern kannst, wenn Du am Punkt Z ziehst.
Binde die Punkte A, B und C an den Kreis und
wihle verschiedene Orte auf der Kreislinie fiir C.

b) Miss alle auftretenden Winkel und vergleiche.

Merke: Der Winkel bei M heifst Mittelpunktwinkel,
den Winkel bei C nennt man Umfangswinkel der
Sehne AB.

c) Formuliere deine Beobachtungen in einem Merk-
satz. Verwende dabei die Begriffe Mittelpunkt-
winkel und Umfangswinkel.




Arbeitsblatt 3 - Quadrieren

!l Quadrieren

1 Berechne die Quadratzahlen von 6 bis 15.

Lerne sie auswendig.

Flicheninhalt von Quadraten

Quadrieren heifit, eine Zahl mit sich selbst multiplizieren.

62=6-6=36 J1E=
X2 =X X
2.
= 2
q T =49
82 = X X~ A
= 32282 39 = 10,24
(-1,52=(-15"(-1,5)=225
X =33 =35
2 Berechne im Kopf. @
a) 400 = b) 0,3*= o) (G002) — d) (-207°= 2p¢
SEESTE lies: 3,2 hoch 2
e) (—0,9)°= ) 0121 g) —70%= h) 0,003%=
3 Berechne im Kopf. @
3.2 5.5 > e Merkﬁe
a) Gh = b) (3)°= c) —(3)°= d) o= 100 = 10000
10-= 100
: 1= I
e) 3= ) @*= 9 (-97= h) (~10)° = aTE
0,012 = 0,0001
4 Vergleiche. Setze passend <, > oder = ein. 500% = 5% - 1007
0,5°=5%-0,12
R 52 bjsies: 5 oL@t T d) 6> 49
e) 35t 3w 1000 g st 5 hy Sl A
2 > ~4=(-1)-4=-16
iy 020 04 )82 Bf22d 6 Dolses 25 = CH G0
5 Berechne mit dem Taschenrechner. u5
a) 17,32 = b) (—8.9)2 = ¢) G = d) 47,12 = v 173
b) 8.9
&) 082~ f) (-475)= 9 (-%= h) (=0,73)’ = o (5@

S

1.1 Berechne die Quadratzahlen von 16 bis 25.

1.2 Leme die Quadratzahlen von 1 bis 20 auswendig.
2.1 Berechne die Quadratzahlen im Kopf. Schreibe das
Ergebnis. a) 3007 b) 5000> ¢) 0,77
d) (-200)° e) 0,19 el 72 g) —25?
h) 400° i) —1,42 §) (=30 k) 0,004
3.1 Berechne die Quadratzahlen im Kopf. Schreibe das
Ergebnis. a) (%)2 b) (%)z ¢ (th)z
d) (=37 &) ~@° H @ 9 G7
G NG -2 k) (<57

41 Vergleiche. Setze passend <, > oder = ein.

ay7? M7+7 b)s> M-8 c) 42+3> W 7
d)7-8 W 8 e) 62 M (2+4% f) 12> MW 144
¢) 10> M 22-52 h) 03> H 09 i) 2500 H 500°
H 3 m-3 k) 5> W 5-2° D 5-2°m7
5.1 Berechne mit der Taste auf dem Taschenrechner.
a) 2327 b) (5,7 c) 42.8? d) 0,87
e) (-257)° f) —34,1% 2) 0,79 h) 2,56’
) (0,073  j) 0,709 k) —35,55 ) 70832°
m) (p)° n) ()° 0) (-3? D)

4.2 9D 2 332 )
q) (5 1) (70) s) (=39) ) — ()
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LOsungen - Arbeitsblatt 3

1 Quadrieren

1 Berechne die Quadratzahlen von 6 bis 15.

Lerne sie auswendig.

6°=6-6=36 1A= T S =27
T2=7:7=49 =114
SP=88=064 13°=13-13=169
92=9.9=81 14£=14-14=19%
1°=10-10=100 15°=15-15=225

Quadrieren heilt, eine Zahl mit sich selbst multiplizieren.

Fldcheninhalt von Quadraten

(i8]

X XX

[\S]

T==" 1

X x? :
32:=32-32
X @?=3.3

=49
= 10,24

(-1,52%=(-1,5) - (-1,5)=2,25

—)
=23

2 Berechne im Kopf.

a) 400% =160 000

o) 097 =081
3 Berechne im Kopf.
a) Q=1

e) =5

b) 0,32=0,09

f) 0,122=0,0144

b) =%

H &r=5%

4 Vergleiche. Setze passend <, > oder = ein.

o el
B35 = B8535

iy 022 <04

b) 3°+ 32162

f) 10-10 = 10?

)8 e 0

5 Berechne mit dem Taschenrechner.

a) 17,3%2= 299,29

e) 0,782 = 0,6084

b) (-8,9)2= 79,21

f) (—475)* = 225625

g)

c)

g)

c)
g

k)

c)

g)

(-0,02)% = 0,0004

~70% = —4900
-3P=—%
=1
@¥sp =5

3)* = 0,390625

(-3 = 0,64

d) (—20)>=400

h) 0,003% = 0,000009

d) (&=

e R |
h) (=100)” = To000

d 6> =4-9
T

) 05 = 2>

d) 47,12= 221841

h) (=0,73)* = 0,5329

KN

3,22
lies: 3,2 hoch 2

@

Merke
100° = 10 000
10>= 100
le= 1
0.1%= 0,01
0,01% = 0,0001
500% = 5% - 1007
0,5°=5%-0,1°

A

-#=(-1)-4'=-16
G =) =16

2 173(3)
b) 8.9 )
o (D580

1.1 Berechne die Quadratzahlen von 16 bis 25.

1.2 Lerne die Quadratzahlen von 1 bis 20 auswendig.

2.1 Berechne die Quadratzahlen im Kopf. Schreibe das

Ergebnis. a) 3002 b) 5000° ¢) 0,77
d) (-200)? e) 0,19 Bl 75 ) 257
h) 400° i —1.4° i) (=30) k) 0,004
3.1 Berechne die Quadratzahlen im Kopf. Schreibe das
Bt e b) Gp)? ¢) (G
Ay e) = 0) G £.G°
h) -G)? TGk N -7 k) (37

4.1 Vergleiche. Setze passend <, > oder = ein.

a)7> MW7+7 b8 HS§-8 c) 42+3> W 7
d)7-8m § e) 6 M (2+4?7 £ 12> W 144
g) 10> W 2°-5% h) 03°H 09 i) 2500 H 500°
H 3¥ m-3 k)52 ®5-2° D (5-2°®@ 7
5.1 Berechne mit der Taste auf dem Taschenrechner.

a) 23122 b) (-5,7)° c) 42,82 d) —-0,87

e) (-257)° f) —34,1 ) 0,79° h) 2.56

i) (0,073 ) “0.709 k) —5,55° 1) 70832°
m) (15)° n (i’ 0) -3 P =G

9 @5 W) i) 9 )P R
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Arbeitsblatt 4 - Wurzel ziehen

2 Wurzeln ziehen
1 Berechne und schreibe die Umkehrung.

\/64 "
=b esgiltb>=afira=0undb =0
a) \/81 , denn =81 V36 = denn 6% = 36
6:25=25 denn 2,5% = 6,25
b) \/144 , denn = P N2 4
— T / denn %) = 4
OB ; nicht 1osbar, denn es gibt keine Zahl a,
& T 2 Lo
) V10000 = ’ ir die gilt a
2 Berechne im Kopf und schreibe die Umkehrung.
V0 = | dem b) /900 =, denn ¢) V/0.0001= , denn
d) V3600 =, denn e) V0,81 L denn f) V121 = denn

2) V0,0 =_,denn h) 1,69=_,denn ) V1921 =__,denn
i) V1600= . denn K V-4 = dem D V00121=_ demn

3 a)\/% =_,denn b)\/% =__,denn c) \/—%= , denn
d) \/g=_, denn e) \/%=__, denn f) \/% = ,denn

4 Zwischen welchen benachbarten natiirlichen Zahlen liegt die Quadratwurzel?

a) 5 <V30 < b) <\/50°< c) <V80 <

Wurzeln ziehen

1]

8, denn 82 =64 \/—
a

.

N
NEES

lies:
Wurzel aus 2,25

@

Merke
10 000 = 100

100 = 10

N0DIE. =70
10,0001 = 0,01

/400 =1/4-1/100
V0,04 =1/4-1/0,01

he=05 6°=136

5 Berechne mit dem Taschenrechner.

a) V56,25 = b) V/0,3969 Fak c) /25704 e d) V59,29 =
e) \/532900=__ f) 314721 Sci 2) /727609 i h) V/0,677329 =

2)5625
1) 3969 (X

1.1 Berechne im Kopf und schreibe die Umkehrung. 4.1 7Zwischen welchen benachbarten natiirlichen Zahlen liegt die
5y \/@ b) \/‘?4 o) \/ﬁ d) \/1-65 Quadratwurzel?
o) V0,81 V025 @ V400 h) V121 a) VA0 b) V90 c) V60 d) V200

¢) V20 H V32 o Vs h) /73
2.1 Berechne im Kopf und schreibe die Umkehrung. i) \/67 1) \/ﬁ k) \/9T) D \/1?0
2 V2500 b) V0.0001 ) 10,0049  d) /360000 m) V120 n) /33 0) V222 p) /500
o) V6400 ) V00064 g 100144  h) V=25 &
) \/169()0 i) \/——Oa k) m I \/2? 5.1 Berechne mit dcr—Taste auf dem Taschenrechner.

a) V13.69 b) V43,56 c) V1849 d) /24,01
3.1 Berechne im Kopf und schreibe die Umkehrung. e) \/0,2209 f) \/0,3364 2) V94.09 h) V/0,5329
a VE b) V& o) V3 d V-2 ) V72900 j) 1/0,284089 k) /62001 1) \/3169.69
o) VL f) \[g o) \@ h) _\/§ m)\/se.lzol n) \/0.96()4 0) V-7225 p) V0,3249

17
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LOsungen - Arbeitsblatt 4

2  Wurzeln ziehen

1 Berechne und schreibe die Umbkehrung.

Vibds =0 8 denn R =64
\/e; = esgiltb’>=afiira>0undb>0
A vel = 8 denn . 9 =8l V36 = denn 6% =36
: V6,25=2,5 denn 2,5% = 6,25
b) V144 = 12, denn [2° =]44 7 : o
aPeE ghe g denn (5)" =5

c) V0,25 0,5, denn 0,5 =0,25 Ea

d) VV10000= 100,

. . . 2_ S
denn 100 =10 000 figdietiilbios - 5+

nicht 16sbar, denn es gibt keine Zahl a,

2 Berechne im Kopf und schreibe die Umkehrung.

DV =0,
d) V3600 = ((} denn((

g) V0,01 =0,1, denn 0,1°=0,01 h) \/1,69= 1,3, denn 13¥%=1,69 i) V121 =11 ,denn 1,1°= 1,21

denn 0?=0 b) V900 =30, denn 3()"9()() ¢) /0,0001= 0,01, denn 0,01° = 0,0001

=3600 ) \0.81=0,9, denn 0,9°=0,81 ) /121 —II , denn 11°= 121

Wurzel aus 2,25

i) V1600 =40, denn40°=1600 k) 1) V0,0121=0,11, denn 0,11°= 0,0121

3 a)\/> =
d) V1=

4 Zwischen welchen benachbarten natiirlichen Zahlen liegt die Quadratwurzel?
a) 5 30 <6 b) 7 <V/50 <8 c) 8 <V80 <9

-4 =,_:, denn A

b Ve =1

, denn (%)’ _f e) \/10 10 , denn (m) = 10

, denn (:;)2 o % , denn ({) "’- o)

=0 6 \2 __
) Vioo 10 el , denn (10) 100

o=l midenni et

2
50
4
3

Se= 95 6°=36 74 =40 8 =64 =

5 Berechne mit dem Taschenrechner.

KN

Merke
10000 =100

a) \/5625 =735 b) V/0,3969 =0,63 c¢) \/2570,49=50,7 d) \/59,29 =77 a) 56.25
——— o = e b) .3969
e) /532900 =730 f) V314721 = 56,1 g) V727609 =853 h) V0,677329 = 0,823
1.1 Berechne im Kopf und schreibe die Umkehrung. 4.1 7Zwischen welchen benachbarten natiirlichen Zahlen liegt die
2 \/215 b) \/a ) W d \/@ Quadratwurzel?
) V0.8l ) 1/0.25 ) V400 h) V121 a) V40 b) /90 ¢) V60 d) V200
e) V20 f) V32 o) V45 h) /73
2.1 Berechneim Kopf und schreibe die Umkehrung. i) \/61 ) V110 k) V99 1) V150
a) V2500 b) \/0,0001 c) \/0,0049 d) V360000 m) V120 n) V33 0) 222 p) V500
o V6400 ) V00064 @ V00144 ) \/-25 d
H V16900 ) /=004 K V00625 1) \/2.25 5.1 Berechne mit der -Tastc auf dem Taschenrechner.
a) V13.69 b) V43,56 c) V1849 d) \/24,01
3.1 Berechne im Kopf und schreibe die Umkehrung. e 0,2209 f) V0,3364 2) V94,09 h) V/0,5329
% )
2 VE b) Vs o) Ve d) V-5 B V72900  § /0284089 k) V62001 1) 1/3169,69
o) VEL f VE g) VI h —VE m)V36,1201 n) /09604 o) \/-7225 p) 1/0,3249
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Arbeitsblatt 5 - Naherungsweises Wurzelziehen

3 NT Niherungsweises Wurzelziehen

I Im Kasten ist das Ergebnis fiir \/5 immer

niher eingeschachtelt worden. Bestimme mit Wurzelziehen durch Einschachteln Beispiel \/§
diesem Verfahren eine weitere Dezimalstelle 3 !
des Intervalls. Niherung | Kontrolle | Vergleich | Intervall
2 92=1 2<\f5
3 =9 2oV, 2 == Das Intervall
2,1 2,12=441 |21<V5 |21<V5<3 [a; b] enthilt
22 9024l (2025 (22°\5<3 alle Zahlen von
23 997599 (9305 | 20=\5<23 ‘abish
2,21
Niherung Kontrolle Vergleich Intervall @
2.21 D) 1= \/g liegt im Intervall
[2:3],
\/g liegt im Intervall
[2,2;2,3]
—=[2:4]
Ee -
3
2 Berechne die Wurzel mit dem Heron-Verfahren: Beispiel fiir \/5 @

(1) Naherungs- | (2) zugehorigen Ndherungs- | (3) Ergebnis (4) neuen Niherungswert
wert wert durch Division (Intervall) durch Mittelwertbildung
b si5-9s 2<\5<25 2423 2505
225 5:225=222202 2222222 <\/5<2.25 2222 +2203 -5 53611}
2236111 5:2236111=2236025 | 2236025 <\/5 < 2236111 | 2200235216111 5 536064
Schreibe die Tabelle ins Heft und berechne \/ﬁ
3 12:3= 3<\12< 7 =
12: 3

3 Gibinein Tabellenprogramm (z.B. Microsoft Excel, Lotus 123, ...) das Heron-Verfahren ein.

In Zelle C1 wird die Zahl ein- A = b B C
gegeben, aus der die Wurzel }) Berechnung der Wurzel von 5
gezogen werden soll. Die 3 | Niherung zugehor. Niherung neue Niherung

p Skl 4 2 2,5 2,25
erste Niherung wird in Zelle 3 525 27232207273 22361111111
A4 eingegeben. 6

a) InZelle C4 wurde = (A4 + B4) / 2 einge-

geben. Schreibe diese Eingabe als Term:

b) Was wurde fiir Zelle B5 berechnet, was

wurde eingegeben?

¢) In Zeile 6 soll noch eine Niherung durchgefiihrt werden. Was muss in den Zellen A6, B6

und C6 eingegeben werden?

A6:

18

B6:

Cé6:

Heron von Alexan-

drien entwickelte

um 60 v. Chr. ein

Verfahren zum

ndherungsweisen

Wurzelziehen.

(1) Néherungswert
festlegen

(2) Zugehorigen
Niherungswert
durch Division
bestimmen

(3) Intervall notie-
ren

(4) Neuen Nihe-
rungswert durch
Mittelwertbil-
dung bestimmen

Schritte (1) bis (4)

wiederholen

=]
b

Mittelwert
von a und b ist
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Losungen - Arbeitsblatt 5

3 NT Ndherungsweises Wurzelziehen

1 1mKasten ist das Ergebnis fur\/§ immer

niher eingeschachtelt worden. Bestimme mit Wurzelziehen durch Einschachteln Beispiel \/§
diesem Verfahren eine weitere Dezimalstelle
desIntervalls Niherung | Kontrolle | Vergleich | Intervall
2 = 2<\/5
3 3= 3>V5 2 <V5<3 Das Intervall
orl 20044 21<\5 |21<\5<3 [a; b] enthilt
23 g9k=det [0 N5 |00 <N5< alle Zahlen von
23 g32=509 DN (22533 a bis b.
221
Néherung Kontrolle Vergleich Intervall | @
2,21 2,212 = 4,8841 20 =5 22503 \/5 liegt im Intervall
(2: 3],
b, 2,222 = 4,9284 222<\/5 2,22<\/5<23 e
2973 2,232 =4,9729 223<\/5 223<\/5<23
2,24 2,24°=5,0176 2,24>\/5 223<\/5<224

2 Berechne die Wurzel mit dem Heron-Verfahren:

Beispiel fiir \/5

(1) Niherungs- | (2) zugehorigen Niherungs-| (3) Ergebnis (4) neuen Niherungswert
wert wert durch Division (Intervall) durch Mittelwertbildung

2 5:2=25 2<\/5<25 24232905

225 5:2.25=2202222 2222222 <\/5 <225 2222 +203 -5 536114

2236111 5:2236111=2236025 | 2236025 <\/5<2.236111 | 2236023422611 5 556065
Schreibe die Tabelle ins Heft und berechne \/E

3 12:3=4 3c\I2< 4 11 235

35 12: 3,5 = 3428571 3428571 <\/12< 35 SABTT+35 - 3454286

3,464286 121 3464286 = 3463917 3463917 <\/12 < 3464286 | 3463917 + 3464286 _ 3 454195

3 Gibinein Tabellenprogramm (z.B. Microsoft Excel, Lotus 123, ...) das Heron-Verfahren ein.

In Zelle C1 wird die Zahl ein-
gegeben, aus der die Wurzel
gezogen werden soll. Die
erste Niherung wird in Zelle
A4 eingegeben.

A |

@

Berechnung der Wurzel von

5)

Niherung zugehor. Niherung neue Niherung
2 2.5 2,25
2,25 2,2222222222 22361111111

QN [ ]—

a) In Zelle C4 wurde = (A4 + B4) / 2 einge-

geben. Schreibe diese Eingabe als Term:

b) Was wurde fiir Zelle B5 berechnet, was

wurde eingegeben?

(2:+2,5):2

=CIl/AS5

¢) In Zeile 6 soll noch eine Niherung durchgefiihrt werden. Was muss in den Zellen A6, B6
und C6 eingegeben werden?

A6: =C5

B6: =C1/A6

18

6: =(A6+B6)/2

Heron von Alexan-

drien entwickelte

um 60 v. Chr. ein

Verfahren zum

nitherungsweisen

Wurzelziehen.

(1) Néherungswert
festlegen

(2) Zugehorigen
Niherungswert
durch Division
bestimmen

(3) Intervall notie-
ren

(4) Neuen Nihe-
rungswert durch
Mittelwertbil-
dung bestimmen

Schritte (1) bis (4)

wiederholen

=
&

Mittelwert
von a und b ist
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Arbeitsblatt 6 - Neuer Zahlenbereich

4 Reelle Zahlen

1 Welche der Quadratwurzeln sind rational,
welche irrational?

Ergebnis
\3

Reelle Zahlen
Die rationalen und die irrationalen Zahlen bilden zusammen
die Menge der reellen Zahlen R.

rational/irrational

irrational

rationale Zahlen

irrationale Zahlen

1,732050 . ..
V16

endliche und periodische
Dezimalbriiche

unendliche, nicht
periodische Dezimalbriiche

20
\/100 =10, denn 102 =100 \/5 = 1,732050...

-\/25 \/5,29 =2,3,denn 2,3 =529 | \/11=3,316624...

: VI =-1 demn -3?=-% | VI =0.7745%...

9
2 Welche Aussagen sind wahr (w), welche sind falsch (f)? @
a) \/Z ist eine b) 32 ist eine irra- 9] \/g ist eine

reelle Zahl. tionale Zahl. reelle Zahl. | N ataiche Zalen
ist eine 1st eine ra- ’

reelle Zahl.

1 ist eine ra-
d \/: e) \/= \/
'V tionale Zahl. ) 8 9

.3 Bestimme die Quadratzahlen mit dem , Kreise die Endziffer ein.

tionale Zahl.

Z ganze Zahlen
@ rationale Zahlen
R reelle Zahlen

a) 1,412 =1,988D b)1,73% = c)3,16°=

1,422 = 1’762 = 3’172= ’ @

~ Jede reelle Zahl lisst

1.414%= 78282 = 't 360%= ~ sich auf der Zahlen-

. y % ~ geraden darstellen.

1 4152= 5 0500 o ' 2.B.1/5=2.23606...
d) Welche Endziffern konnen beim Quadrieren

eines endlichen Dezimalbruches nicht auftreten?

Bestimme die Flidcheninhalte und die Seitenlingen
der Quadrate. [
Quadrat grau | ABCD |AB'C'D’| AB"C'D" |
Fliachen-
1 2 ; |
inhalt L s ) . e
&
Seiten- oh VA e i e
5 ! \/i | i
linge = - :
\

b) Welche Punkte sind mitPund Q [, 5 _ i ki s

auf der Zahlengeraden markiert? ahe e 2o A }*) 2 g 4

¢) Markiere auf der Zahlengeraden V/18.

1.1 Bestimme die Ergebnisse und entscheide, welche der
Quadratwurzeln rational, welche irrational sind.

a) V49 b V10 o) V-4 d) —\/64
VAT oo D A\ ag 9 -V44 b Vo8t
2 P V250 k) V2500 1) \/=2500
m) V30 m) V36 0 -\V36  p V36

21 Welche Aussagen sind wahr (w), welche falsch (f)?
a) \/‘5
b) V20
c) \ﬁ
d) \/-16
100 ist eine irrationale Zahl.

ist eine rationale Zahl.
ist eine irrationale Zahl.
ist eine rationale Zahl.
ist eine reelle Zahl.

€)=~
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4 Reelle Zahlen

1 Welche der Quadratwurzeln sind rational,

welche irrational? Reelle Zahlen
Ergebnis rational/irrational Die rationalen und die irrationalen Zahlen bilden zusammen |
\/g 1732050 ... | irrational die Menge der reellen Zahlen R.
rationale Zahlen irrationale Zahlen
V16 | 4 rational endliche und periodische unendliche, nicht
Dezimalbriiche periodische Dezimalbriiche
\/20 | 4,472136 ... irrational
\/100 =10, denn 10> =100 \/5 =1,732050...
=\/25: =5 rational \/5.29'=2.3 denn-2,3% =529\ /11:=3 316624 ..
; i 1 1,2 1 3
> Nz =—5,denn -Gy =-73 z =0,774596...
210,666 ... = 0,6| rational Vi 3 . ! 5

2 Welche Aussagen sind wahr (w), welche sind falsch (f)?

a)\/Z
/1

ist eine b) 32 ist eine irra- c) \/g ist eine
reelle Zahl. w tionale Zahl. f reelle Zahl.
ist eine ra- ist eine ist eine ra-

tionale Zahl.

. e) \/——8

reelle Zahl.

Vs

.3 Bestimme die Quadratzahlen mit dem , Kreise die Endziffer ein.

a) 1,412

1,422

—1.088(0)

b) 1,732 =2,992(9)

tionale Zahl. w

c)3,16*= 9,9856)

@

N natiirliche Zahlen

w

Z ganze Zahlen
@ rationale Zahlen
R reelle Zahlen

=2,016@)

1,76> =3,097(6)

3075 =

10,04809)

i\

1,414 =1,99939(6)

2,8282=7,997584)

3,60%=12,96)

Jede reelle Zahl lisst
sich auf der Zahlen-
geraden darstellen.

1,415%=2,00222(3)

d) Welche Endziffern kénnen beim Quadrieren
eines endlichen Dezimalbruches nicht auftreten? 2; 3; 7; 8

2,829% = 8,00324(1)

3,612=13,032D)

2.B.1/5=2,23606...

Vs

°4 Bestimme die Flicheninhalte und die Seitenlingen ¢
der Quadrate. |
Quadrat grau ABCD |AB'C'D’| AB"C"'D” | c
Flichen-
1 D 8 18 i |
inhalt ; b=
C
> = S e S D' Ao e A
Celed 1 Ve | R ,
linge N

b) Welche Punkte sind mit P und Q
auf der Zahlengeraden markiert?
¢) Markiere auf der Zahlengeraden

N

P=V2 Q=V8 —%——%

a) V49

b V23

m) V/30

e) V4,41

b) V10
f) Va4
D V250
n) \/3%

c) \/——4
g) —\V44 h)
k) /2500 1)

0) —\/3%

1.1 Bestimme dic Ergebnisse und entscheide, welche der
Quadratwurzeln rational, welche irrational sind.

d) -\/64
0.81
—2500

P V3.6

2.1 Wwelche Aussagen sind wahr (w), welche falsch (f)?

a)\/§
b) V20
o V7

d) \/-16 isteine reelle Zahl.

e) —\/100 ist eine irrationale Zahl.

ist eine rationale Zahl.
ist eine irrationale Zahl.
ist eine rationale Zahl.

19



Standard
Textfeld
Lösungen - Arbeitsblatt 6


Arbeitsblatt 7 - Rechenregeln fir Quadratwurzeln

5 Terme mit Wurzeln berechnen

Terme mit Wurzeln berechnen

Beispiele
@ (Va)'=a (Va7)’ =47
@ Va2 =

NE8s
® Vib =Va- v
OVy =% Vi=li=

1 Vereinfache wie im Beispiel ) und Q).

a) V3.6 = b) /9.2
o) (Va1)'= ) (V0.7)°
&) V7-V7= n (Va7)
9 (V8.1)'= h) V/831°

VI =Viyinays

2

a) \/6— =
4 VE

3 Ziche so weit wie moglich die Wurzel wie in Beispiel (3 in der Randspalte. =2.
) \/ﬁ) : u

¢) \/% =
e) \/27 =

4 Vereinfache die Wurzel wie in Beispiel ®)in der“Randspalte.

Schreibe wie im Beispiel 3)und @).
b)

. ()
e) V1o

6=3=

4-10 =

b) V72
d) /300
f /75

c) V4-49=

n Vi =

zu 4

~ Beispiel (6)

F

V50 N2l
V72 b) \Vas ~ Binomische
9 ~ Formeln
e)e V8 d) V3 = W on Ul
\/ﬂ) V192 (a+b) =a +2a

(a=byY=a’-2ab+ b’

(a+b)(a—b)= - b’

5 Wende eine Binomische Formel an. Vereinfache so weit wie moglich (Beispiel @)).

a)

(V2+3) b) (5-V6)’

2’+2:\2-3+3

b (V8+5)-(V8-5) %

= ~ Beispiel (7)

7zu s

(V3+a)

=  =\/342\/34+4

=3+8-V3+16
5 5 7 =19+8-13

1 1 Vereinfache wie im Buxpml @und @ e 4 I Vereinfache die Wurzel (Beispiel @)
D VA b (/35 o (V03 o Voos y VI8 b Y12 ¢ V196 a V2
o (\/ﬁ)l f) m g (m)l h) \/W \/1() V27 \/4(1() \7s

\/ \/x g) L h) @
2.1 Vercinfache wie im Beispiel@. \/45 \/9‘4 “ \/500 V75
a) Vie-15 b) V910 ¢) V25-11 d) V4-25 5.1 wende eine Binomische Formel an. Vereinfache so weit wie
© V2-36 B V436 o V4910 h) \V100-13 moglich. ) (VE+7)’ b) (V13-9)°
3.1 7Ziehe so weit wie moglich die Wurzel (Beispiel @). c) (\@ i 5)3 dy (7 ~\/m)2 e) (\/%*'2) : (\/%‘a‘)
a) /28 b) /90 ¢) V40 d) /32 H 7+V11)Y @ (V0.8-05) h) (4-1/5) - (4+1/5)
e) \/75 £ /100 2 V150 h) /98 ) (o-7) ) (10+1/10)° K (V2-3)-(V2+3)

20
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5 Terme mit Wurzeln berechnen

1 Vereinfache wie im Beispiel (D und Q). ; Terme mit Wurzeln berechnen

a) \3,6° =36 b) V9,2° =92 Beispiele
\/7 3 2 @ (w)z: & (W)z =
o) (Va1) =41 d (V0.7)’= 0,7 o — _gs

RO e e o T e
g)(\/ﬁ)2=§,_l__ h) V/831° = 831 @ Vi \/B V%=£=\ﬁ

e

2 Schreibe wie im Beispiel @) und @).

a) V6-9=16-\/9=3-1/6 b) \/16-3= \/16\[ 43 o 4-49:\/3-\/35:}7:14 %

i Vag = V30 /30 ) Vm \/m D Var \71

zu 3

Beispiel @
| V20=1\4-5
= \/Z . '\/g

3 Ziehe so weit wie moglich die Wurzel wie in Beispiel (3 in der Randspalte. =215

a) V40 = V4-10= \4-\/10=2-\/10 b V72 =V36-2 =V36-v2 =6v2 | N
O V50 =V25-2=1/25\2=5-2 B VA0 = VI 3=\ \i=10-\5 | — **
- e ;f Beispiel (6
&) \V28=\4-7 =\4-\J7 =2-\/7 ) V75 =V25-3 =V25-\3 =5-V3 || Z-vB=vi=}

4 Vereinfache die Wurzel wie in Beispiel 6)in der Randspalte. ﬁ
V50 30 3 @ ey g 3 .
\/.72 \/ \/‘6 =6 b) = W( \/> =  Binomische
~ Formeln
VoSG W g s \/* =V = 4 "
c) 200 :77)(7—\/;”7— 10 d) V192 = \/19\7 =8 (a+b)’=a’+2ab+b’

. (a—by= a2=2ab+b’
| (a+b)(a—-by=a’-b’
5 Wende eine Binomische Formel an. Vereinfache so weit wie moglich (Beispiel @). '

a) (V2+3) b) (5-V6)’ b) (V8+5)-(V8-5) SN

zu 5
4 2 (2
= \/§+2.\/§.3+32 = 52—2'5'\/g+\/8 = \/8 - 52 . Beispiel@
= 2+6°\/2+9 25-10-\/6+6 5 B
= = < DD = < =1/32+2-1/3-4+4°
| =3+8-\/3+16
- +6°\/2 = - 2 = - '
= 11+6-\2 - 31-10-\/6 = =17 e
1.1 Vereinfache wie im Belsplel @und @ 4.1 Vereinfache dic Wurzel (Beispiel @)
a) V4.6 b (V3.5 o (/03  d) V0,08 i ys b) \\/xr_ 5 V196 Q) X/z
) 0.17)" ) \J46-46 g 36,7 S 837 3,7 50 27 400 75
o (VO.17) 546 » (V367 bV o o o
2.1 Vereinfache wie im Beispiel (3). \/-h V98 =7 \/500 \/7
a) \/16 15 b) \/9 10 ¢ \/25 11 d) V425 5.1 Wende eine Binomische Formel an. Vereinfache so weit wie
e) V2-36 f) V4-36 g V49-10 h) V100-13 moglich. 2 (\/g " 7)2 b) (\/1‘2 - 9)1
3.1 Ziche so weit wie moglich die Wurzel (Beispiel @). c) (\@ o) R d) (7 *\/m)- 7 e) (\/75““7) (\/ji 3)
a) /28 b) V90 ¢) V40 d) /32 H T+V11) g (V0.8-05) ) (4-15)- (4+/5)
e) V75 f) V100 @) V150 h) /98 Hh (-7 ) (o+y1o) k) (V2-3) (V2+3)

20
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Arbeitsblatt 8: Satz des Pythagoras

Wir wollen eine Beziehung herstellen zwischen den Seitenldngen a, b und c eines rechtwink-

ligen Dreiecks (vgl. Abb.3). Hierzu betrachten wir die Abbildungen Abb.1 und Abb.2.

12

a2 S

b

Abb.1 Abb.2

Fiille nun den folgenden Liickentext aus.

Das grofie Quadrat in Abb.1 hat die Seitenldnge . Die vier rechtwinkligen Dreiecke
sind alle deckungsgleich (kongruent), da sie nach dem Kongruenzsatz tiberein-
stimmen in folgenden Teilen: , , . Da in

diesem rechtwinkligen Dreieck die beiden Winkel, die an der Hypotenuse anliegen (ent-

spricht in Abb.3 den Winkeln und ) zusammen Grad ergeben, besteht das
rote Viereck aus vier Winkeln. Da alle Seiten dieses Vierecks gleich lang sind, ist
das rote Viereck ein mit der Seitenldnge und den Fldcheninhalt .
Das grofie Quadrat in Abb.2 hat ebenfalls die Seitenldnge . Es besteht aus den vier
deckungsgleichen Dreiecken und zwei Quadraten mit der Seitenldnge bzw. und
dem Fldcheninhalt bzw.

Das rote Quadrat ist nun genauso grofs wie die der beiden kleinen Quadrate.

Daher gilt fiir ein rechtwinkliges Dreieck mit den beiden Katheten a und b und der Hypo-
tenuse c (wie in Abb.3) der wichtige Satz des Pythagoras: + =

Beispiel:

Gegeben:a=3cm,b=4cm Gesucht: Lange der Seite c




Arbeitsblatt 8: Satz des Pythagoras

Wir wollen eine Beziehung herstellen zwischen den Seitenlédngen a, b und ¢ eines rechtwink-

ligen Dreiecks (vgl. Abb.3). Hierzu betrachten wir die Abbildungen Abb.1 und Abb.2.

7
i

!
=
i}

Fiille nun den folgenden Liickentext aus.

Das grofie Quadrat in Abb.1 hat die Seitenldnge G+ & . Die vier rechtwinkligen Dreiecke
sind alle deckungsgleich (kongruent), da sie nach dem Kongruenzsatz SW S iiberein-
stimmen in folgenden Teilen: Setew 90° -Liulal Sezbe 4  Dain
diesem rechtwinkligen Dreieck die beiden Winkel, die an der Hypotenuse anliegen (ent-
spricht in Abb.3 den Winkeln 24 und ]/$ ) zusammen _io_ Grad ergeben, besteht das

9
rote Viereck aus vier 50 Winkeln. Da alle Seiten dieses Vierecks gleich lang sind, ist

das rote Viereck ein Wm;{: __mit der Seitenlinge € und den Flacheninhalt € % :

Das groffe Quadrat in Abb.2 hat ebenfalls die Seitenlinge G + 4~ . Fs besteht aus den vier
deckungsgleichen Dreiecken und zwei Quadraten mit der Seitenldnge C bzw. € und

¥ >
dem Flicheninhalt &  bzw. & .

Das rote Quadrat ist nun genauso grofd wie die Swme  der beiden kleinen Quadrate.

Daher gilt fiir ein rechtwinkliges Dreieck mit den beiden Katheten a und b und der Hypo-

2 .
tenuse ¢ (wie in Abb.3) der wichtige Satz des Pythagoras: At sl = &%
Beispiel:
Gegeben: a=3 cm, b=4cm Gesucht: Lénge der Seite c :
N . e 5>
3* + 4t = * | 52
3 +d6 = c© ‘A |
T o A |
= l/_z}' = & bz




Arbeitsblatt 9 - Ubungen zum Satz des Pythagoras

2 Satz des Pythagoras

1 Berechne die Hypotenuse c.

2 2 2 | Hypotenuse ¢ berechnen
(I) gegeben: Kathete a=12cm a”+b 5 < (1) gegeben: Kathete a=5 cm
Kathete b=15cm ;‘ﬁ‘:‘é;‘“ £lgich ﬁlggﬁtc Kathete b =8 cm
gesucht: Hypothenuse ¢ quadrate quadrat gesucht: Hypotenuse ¢
5 (2) Formel notieren, a?+b2=c’
2) b <t umstellen c=\a’+b?
3) s (3) Zahlenwerte einsetzen ¢ =\/(5%)+ (8%
> berechnen, = \/m
Wurzel ziehen = \/@ ~904
(4) (4) Ergebnis notieren c=94cm

A

2 Berechne die fehlende Kathete.

a) (1) gegeben: Kathete a= §8,2cm b) (1) gegeben: Kathete b=12,5cm e vl
Hypotenuse c¢ = 14,5 cm Hypotenuse c¢=15,8 cm
gesucht: Kathete b gesucht: Kathete a

(2) (2)

3 3

) ) Kathete berechnen

(1) gegeben:

Kathete
a=50cm

4) 4) Hypotenuse
c=28,0cm
gesucht:

Kathete b

3 Bezeichne die Seiten der Dreiecke und berechne die Linge der fehlenden Seite.

a) (1) b) (1) 2)

I15cm

(3)b=1/82-52

=1/64 25
=1/39

10 cm

~6,2
() (2)
dHb=62cm
o) (3)
4) 4)
7,9; 9,7; 12,0, 18,0; 19,2 zu 1 bis 3

1.1 Berechne die Hypotenuse c. 2.1 Berechne die fehlende Kathete.

a) Kathetea=7cm; Kathete b= 10 cm a) Kathete a=8 cm; Hypotenuse ¢ = 12,5 cm

b) Kathete a=15,3 cm; Kathete b=9,2 cm b) Kathete b= 12 cm; Hypotenuse ¢ = 14 cm

¢) Kathetea=0,73 m; Kathete b=0,55m ¢) Kathete b=4,5cm; Hypotenuse ¢ = 8,5 cm

1.2 Lege eine Skizze an und berechne die Hypotenuse. 2.2 Lege eine Skizze an und berechne die fehlende Kathete.

a) Katheteb=1,25m; Kathete a=2,05m a) Kathete a = 0,85 m; Hypotenuse ¢ = 95 cm

b) Kathete a =50 cm; Kathete b=0,35m b) Kathete a =2,55 m; Hypotenuse ¢ = 3,25 m
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2 Satz des Pythagoras

1 Berechne die Hypotenuse c.

(1) gegeben: Kathete a=12cm
Kathete b=15cm
Hypothenuse ¢

)
¢ = \/a' +b°

gesucht:

(2) a+b’=c?

3) c=\122+ 15

@) c=192cm

2 25 2
it b ¢ (1) gegeben:

Hypotenuse ¢ berechnen

Kathete a=5 cm

Wurzel ziehen

Summe der  gleich  Hypote- .
Katheten- nusen- Kathete b =8 cm
quadrate quadrat gesucht: Hypotenuse ¢
- , (2) Formel notieren, a?+b>=c’
S 2 umstellen c=\a2+b?
b a
< (3) Zahlenwerte einsetzen ¢ = \/(52) +(8%
C berechnen, (TR)=V/25+64

:\/@=9,4

(4) Ergebnis notieren

c=94cm

2 Berechne die fehlende Kathete.

a) (1) gegeben: Kathete a= 8,2cm
c=14,5cm

Hypotenuse
gesucht: Kathete b

2) b= \/c" -

(3) b=\/14,5-8,2

=\/210,25 - 67,24 =\/143,01 ~ 12,0

4) b=12,0cm

b) (1) gegeben: Kathete b=12,5cm
Hypotenuse c=15,8 cm
gesucht: Kathete a

(2) a=\c?-b? 7

3) a=\/158- 12,5

=\/249,64 - 156,25 =\/93,39 =9,7

4) a=9,7 cm

3 Bezeichne die Seiten der Dreiecke und berechne die Linge der fehlenden Seite.

a) (1)Kathete a =10 cm

Kathete b = 15 cm

gesucht: Hypotenuse c

() c=\a’+ b

b) (1)Kathete b =9 cm a)

15cm

Hypotenuse c =12 cm

L >
I

gesucht: Kathete a < N

10 cm

2)a= \/c"-—br

® =\ 15

B) a=\12°-9

=\/100 + 225 ~ 18,0

=\/144-81~7,9

4) c=18,0cm

@ a=79cm

7,9; 9,7: 12,0; 18,0; 19,2

@ zu 2

(1) gegeben:
Kathete
a=30cm
Hypotenuse
c=80em
gesucht:
Kathete b

2)a>+b>=¢c?
b=Vc2—3a2
(3)b=1/82-52
=\/64-25
=39

=6,2
(4)b=6,2cm

Taschen- I
rechner

Kathete berechnen

zu 1 bis 3

1.1 Berechne die Hypotenuse c.
a) Kathetea=7cm;

b) Kathete a=5,3 cm;
c¢) Kathete a=0,73 m;

a) Kathete b= 1,25 m;
b) Kathete a =50 cm;

Kathete b= 10 cm
Kathete b=9,2 cm
Kathete b=0,55m

1.2 Lege eine Skizze an und berechne die Hypotenuse.
Kathete a =2,05 m
Kathete b=0,35m

2.1 Berechne die fehlende Kathete.
a) Kathete a=8 cm;

b) Kathete b= 12 cm;
¢) Katheteb=45cm;

a) Kathete a=0,85 m;
b) Kathete a=2,55 m;

Hypotenuse ¢ = 12,5 cm
Hypotenuse ¢ = 14 cm
Hypotenuse ¢ = 8,5 cm

2.2 Lege eine Skizze an und berechne die fehlende Kathete.
Hypotenuse ¢ =95 cm
Hypotenuse ¢ = 3,25 m

3.
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Arbeitsblatt 10 - Anwendungen zum Satz des Pythagoras

3 Satz des Pythagoras anwenden

1 Berechne die Aufgabe im Kasten.
(1

2)

3)

“)

2 Eine 6,20 m lange Leiter wird an ei'ne
8,00 m hohe Mauer gestellt. Die Leiter steht
unten 1,80 m von der Mauer entfernt.

Wie hoch reicht die Leiter?

(1) Skizze

la=1,80m'!

2

3)

“4)

4 Der Bildschirm eines Fernsehers hat an-
nihernd die Form eines Rechtecks. Bei einem
»Sler Bildschirm™ ist die Diagonale 51 ¢cm
lang. Wie hoch ist das Bild, wenn es 39 cm
breit ist?

(D
2)

(3)
)

Eine Briicke wird von Stahl-
seilen gehalten. Berechne die
Linge des ldngsten Seiles.

(1) Skizze/Planfigur anlegen,

rechten Winkel markieren,
die Katheten und die
Hypotenuse bezeichnen

(2) Formel notieren/umstellen

(3) Gegebene Zahlenwerte
einsetzen,
berechnen

(4) Ergebnis notieren

3 Die Giebelwand soll
mit Holzlatten verkleidet
werden. Wie lang muss

die lingste Latte sein?

(H

Skizze

7
@
G

(2)

3)

4)

@

zu S

5 Priife durch Rechnung, ob das Dreieck
mit den angegebenen Seitenlidngen (a; b; ¢)

rechtwinklig ist.
O 12:13)

Wenn in einem
Dreieck gilt
a’+b? = ¢?, dann
ist es rechtwinklig.

(a; b; ¢) bedeutet
Kathete a
Kathete b
Hypotenuse ¢

b) (8; 15;16)

_ Beispiel
st das Dreieck
 (3;4;5) rechtwink-

(L0 12:215)

lig?

L 32442=52t
wabhr, das Dreieck
~istrechtwinklig.

smemmer

1.1 Berechne die Linge der drei anderen Seile.

Wie hoch reicht die Leiter?
stand von 1,50 m von einer Wand 6,50 hoch sein soll?

lang. Wie lang muss die lingste Latte sein?

2.2 Wie lang muss eine Leiter sein, wenn sie bei einem Ab-

3.1 Die Giebelwand ist 5,60 m breit, in der Schriigen 4,80 m

4.1 Ein Fernseher hat einen ..69er Bildschirm®. Wie breit ist das
Bild, wenn es 40 cm hoch ist?

2.1 Eine4,50m lange Leiter wird an eine 6,70 m hohe Mauer
gestellt. Die Leiter steht unten 1,10 m von der Mauer entfernt.

a)(6; 24; 25)
d) (0,15;0,36;0,39)

4.2 Der Bildschirm eines Monitors ist 27 cm breit und 19 cm
hoch. Welche Bildschirm-Diagonale hat er?

5.1 Priife durch Rechnung, ob die Dreiecke mit den angegebe-
nen Seitenlingen rechtwinklig sind.

b) (9; 40; 41)
e) (199; 19 800; 19 801)

c) (10;11;15)
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LOsungen - Arbeitsblatt 10

3 Satz des Pythagoras anwenden

1 Berechne die Aufgabe im Kasten.

(0]

C
b
B
a
(2) c=Vd+b?
(3) c=Vg72+ 452 = 80,71

4) ¢=80,71m

2 Eine 6,20 m lange Leiter wird an eine
8,00 m hohe Mauer gestellt. Die Leiter steht
unten 1,80 m von der Mauer entfernt.

Wie hoch reicht die Leiter?

(1) Skizze

la=1,80m'!

() b=\/c?-d*

3) b=V6,20°- 1,80° =593

(4) Die Leiter reicht 5,93 m hoch.

4 Der Bildschirm eines Fernsehers hat an-
nihernd die Form eines Rechtecks. Bei einem
»Jler Bildschirm™ ist die Diagonale 51 cm
lang. Wie hoch ist das Bild. wenn es 39 cm
breit ist?
(1) c=5lcm

3 2) a=\/c?- b

b=39cm
(3) a=\/51°- 39> =32,9cm

(4) Das Bild ist ungeféhr 33 cm hoch.

Eine Briicke wird von Stahl-
seilen gehalten. Berechne die
Linge des lidngsten Seiles.

s S : A

45m

(1) Skizze/Planfigur anlegen,
rechten Winkel markieren,
die Katheten und die
Hypotenuse bezeichnen

(2) Formel notieren/umstellen

(3) Gegebene Zahlenwerte
‘ einsetzen,
i berechnen

Y (4) Ergebnis notieren

3 Die Giebelwand soll
mit Holzlatten verkleidet

werden. Wie lang muss &
die lingste Latte sein? 3

(1
A

c=640m
a=4,10m

a
Q) b=\?-d
(3) b=\/6,40°- 4,10° =491

(4) Die lingste Latte ist 4,91 m.

5 Priife durch Rechnung, ob das Dreieck
mit den angegebenen Seitenlidngen (a; b; ¢)
rechtwinklig ist.

a) (5:12:13)

2

52 + 12° = 13% ist wahr

b) (8;15:16)
8 +15° = 16° falsch; 8 + 15> = 17°
c) . (10; 12; 15)

10? + 12% = 152 falsch; 10° + 12° = 244

KN

Wenn in einem
Dreieck gilt

a® + b? =% dann
ist es rechtwinklig.

705

(a; b; ¢) bedeutet
Kathete a
Kathete b
Hypotenuse ¢

Beispiel
Ist das Dreieck
(3; 4; 5) rechtwink-

lig?

32 +47=5%ist
wahr, das Dreieck
ist rechtwinklig.

1.1 Berechne die Linge der drei anderen Seile.

Wie hoch reicht die Leiter?
stand von 1,50 m von einer Wand 6,50 hoch sein soll?

lang. Wie lang muss die ldngste Latte sein?

2.2 Wie lang muss eine Leiter sein, wenn sie bei einem Ab-

31 Die Giebelwand ist 5,60 m breit, in der Schrigen 4,80 m

4.1 FEin Fernseher hat einen ,,69er Bildschirm®. Wie breit ist das

Bild, wenn es 40 cm hoch ist?

2.1 Eine450m lange Leiter wird an eine 6,70 m hohe Mauer
gestellt. Die Leiter steht unten 1,10 m von der Mauer entfernt.

hoch. Welche Bildschirm-Diagonale hat er?

nen Seitenlidngen rechtwinklig sind.
a) (6;24;25) b) (9; 40; 41)
d) (0;15;0,36; 0;39)

4.2 Der Bildschirm eines Monitors ist 27 ¢cm breit und 19 cm

5.1 Priife durch Rechnung, ob die Dreiecke mit den angegebe-

e) (199; 19 800; 19 801)

)0 11:-15)
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Arbeitsblatt 11 - Testaufgaben zum Satz des Pythagoras’
Hast Du alles zum Satz des Pythagoras verstanden?
Notiere unten, wo Du noch Schwierigkeiten hast.

1 Berechne die Hypotenuse c. Berechne die fehlende Kathete. Berechne
Gegeben: Kathete a=4 cm Gegeben: Kathete b=13,5cm | die fehlende
Kathete b=7 cm Hypotenuse c = 17,2 cm | Seite. :
b=48cm
2 Berechne die fehlende Kathete. Berechne die Berechne die
Gegeben: Kathete a= 6 Hohe h im Hohe h im
Hypotenuse ¢ =11 cm Dreieck. gleichseitigen
Dreieck.
-t
3cm
3 Eine 5,00 m lange Leiter wird an Ein Fernseher hat eine 59er Bild- Priife, welche Dreiecke recht-

eine Mauer gestellt. Sie steht
unten 1,20 m von der Mauer ent-
fernt. Wie hoch reicht die Leiter?

diagonale. Wie breit ist das Bild,
wenn es 34,1 cm hoch ist?

winklig sind.
a) (8;15;17)
b) (7; 24; 25)
c) (10;24; 26)

Ich habe noch nicht so gut verstanden:
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DIPL%M

1

Berechne die Hypotenuse c. Berechne die fehlende Kathete. Berechne
Gegeben: Kathete a =4 cm Gegeben: Kathete  b=13,5cm | die fehlende
Kathete b=7 cm Hypotenuse c =17,2cm | Seite.
c=\a’+ b’ a=\/2- b a=\c-1’
c=81cm a=10,7 cm a=41cm

Berechne die fehlende Kathete.

Berechne die

Berechne die

Gegeben: Kathete a= 6 Hohe h im Hohe h im
Hypotenuse ¢ =11 cm Dreieck. gleichseitigen
Dreieck.
el 3cem 6 cm RN
b=\/c’-d’ h= \/p q h= '\[s‘"— (3)?
b=92cm h=42cm h=47cm

Eine 5,00 m lange Leiter wird an
eine Mauer gestellt. Sie steht

unten 1,20 m von der Mauer ent-
fernt. Wie hoch reicht die Leiter?

o o))
a= \/c‘ - b*

Ein Fernseher hat eine 59er Bild-
diagonale. Wie breit ist das Bild,
wenn es 34,1 cm hoch ist?

' o
a= \/C' -b°

a=485m

a=481cm

Priife, welche Dreiecke recht-

winklig sind.
a) (8;15;17)
b) (7;24;25)
c) (10;24;26)

8 +15=17°

rechtwinklig

72 + 247 = 25°

rechtwinklig

107 + 24° = 267

rechtwinklig
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